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CAMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Ns 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA SÉTIMA (17a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2°) 
PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos vinte e três dias do mês de Outubro do ano de dois mil e vinte e cinco (23/10/2025), 
às oito horas e dez minutos (08h10min) sob a Presidência do Vereador RICARDO 
AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA SILVA BENDA 
(Primeira Secretária) e ROSENILTON DEFENSOR ARAÚJO (Suplente de Secretário), 
em conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno desta Casa 
de Leis, deu-se início a décima sétima sessão ordinária do segundo período do ano de 
dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza Santos 
Cajado, José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio Nogueira 
Costa, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Carlos Rocha, Roberto Oliveira 
Sousa e Willian Silva Souza. Com as ausências justificadas dos vereadores José 
Oliveira Nogueira Neto e Nivaldo de Souza Cruz. Na primeira parte - Pequeno 
Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta 
a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da 
FM 103,9. O vereador José Maria -  Juca Cajado pediu Moção de Pesar à família de 
Rauan, mecânico, filho de Robério do Artesanato que sofreu um acidente de trabalho, 
lutou pela vida, mas infelizmente veio a óbito no decorrer da semana. Em seguida, foi 
realizada a oração de praxe (Pai-Nosso) e após houve a consulta sobre a aprovação da 
ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por unanimidade dos presentes sem 
retificação. O presidente também deixou seu pesar à família de Robério pelo 
falecimento de seu filho, Rauan, uma perca precoce, pedindo que Deus conforte o 
coração de todos os familiares. Após, teceu comentário referente ao esporte de nosso 
município, parabenizando todas as equipes que participaram especificamente o time do 
Canto pela conquista do campeonato municipal, assim como parabenizou toda a 

-organização do campeonato e principalmente aos torcedores que compareceram ao 
/  \ / & ' estádio todos os domingos pelo comportamento e boa conduta, tendo em vista que o 

Estádio passou por uma reforma e foi tirado o alambrado e mesmo assim, tudo correu 
da melhor forma. Destacou também a participação dos atletas macaubenses junto ao 
professor Joniel que participaram de uma competição no esporte Muay thai, buscando 
mais medalhas para o nosso município. Na sequência, teceu comentários referente a 
reunião que aconteceu no dia anterior com o Deputado Fabrício Falcão, dizendo que na 
pessoa do empresário Robson Nunes estão tentando conseguir a fase atleta para o 
nosso município, um apoio aos atletas amadores dessa municipalidade. Informou 
também que há quinze dias participaram de uma reunião com os conselheiros do 
saneamento básico junto ao Secretário de Meio Ambiente, Jailton Guedes, onde 
discutiram sobre a reativação do Conselho do Saneamento Básico de nosso município, 
o que é de grande importância. Após, teceu comentários referente ao IFBA, dizendo que 
encaminhou ofício pedindo informações, porém, em conversa com o Secretário de
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Educação de nosso município, ele encaminhou um ofício prestando esclarecimentos, o 
qual, será feito a leitura, deixando claro que a Instituição é de grande valia e não podem 
mais esperar, tendo em vista que as outras cidades contempladas, as construções já 
estão em andamento. Em seguida, autorizou a Secretária a realizar a leitura das 
seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 141/2025 DE 14 DE OUTUBRO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, de 
autoria do Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, Ricardo Azevedo Longa, 
propondo que juntamente com a Secretaria de Infraestrutura, seja realizada a limpeza 
das lagoas públicas nas comunidades de Lagoa Nova, Caraíbas e Salinas neste 
Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 142/2025 DE 15 DE OUTUBRO DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Macaúbas, oriunda da vereadora, Ana Souza Santos Cajado, propondo ao 
Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a realização da 
limpeza da lagoa pública da comunidade de Carrapato do Peixe, neste Município de 
Macaúbas -  Bahia; DECRETO LEGISLATIVO N° 138/2025 DE 02 DE OUTUBRO DE 
2025, “Concede Titulo Honorífico de Cidadã Macaubense à senhora Gisely Letícia 
Madureira Nunes e dá outras providencias”; DECRETO LEGISLATIVO N° 139/2025 DE 
02 DE OUTUBRO DE 2025, “Concede Titulo Honorífico de Cidadã Macaubense à 
senhora Fátima dos Santos Souza Magalhães e dá outras providencias”; DECRETO 
LEGISLATIVO N° 140/2025 DE 02 DE OUTUBRO DE 2025, “Concede Titulo Honorífico 
de Cidadão Macaubense ao senhor Gilton Marques dos Santos e dá outras 
providencias”; DECRETO LEGISLATIVO N° 141/2025 DE 02 DE OUTUBRO DE 2025, 
“Concede Titulo Honorífico de Cidadão Macaubense ao senhor Fabiano José Mendonça 
Souza e dá outras providencias”; DECRETO LEGISLATIVO N° 142/2025 DE 02 DE 
OUTUBRO DE 2025, “Concede Titulo Honorífico de Cidadão Macaubense ao senhor 
João Marques Rodrigues e dá outras providencias”; OFÍCIO N° 131/2025 DATADO DE 
10 DE OUTUBRO DE 2025 ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, 
Aloísio Miguel Rebonato, de autoria do Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, 
Ricardo Azevedo Longa, solicitando a reativação do Conselho Municipal de 
Saneamento Básico considerando a participação popular na gestão e no controle social 
das políticas públicas, solicitando ainda, que seja assegurada a inclusão de 
representantes da sociedade civil na recomposição do referido Conselho; OFÍCIO N° 
132/2025 DATADO DE 21 DE OUTUBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Jailton 
Cláudio Fagundes Guedes, Secretário de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, de 
autoria do vereador, José Oliveira Nogueira Neto, solicitando a poda das árvores na 
Comunidade de Veredinha; OFÍCIO N° 133/2025 DATADO DE 10 DE OUTUBRO DE 
2025 ao Excelentíssimo Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura, Salvador Lopes 
da Costa Júnior, de autoria do Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, Ricardo 
Azevedo Longa, solicitando a reativação do Conselho Municipal de Saneamento Básico 
considerando a participação popular na gestão e no controle social das políticas 
públicas, solicitando ainda, que seja assegurada a inclusão de representantes da 
sociedade civil na recomposição do referido Conselho; OFÍCIO S/N, DATADO DE 22 
DE OUTUBRO DE 2025, ao excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, 
Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria do Secretário Municipal de 
Educação, João Luís Oliveira Figueiredo com o assunto: NOTA DE ESCLARECIMENTO 
REFERENTE A IMPLANTAÇÃO DO IFBA NO MUNICÍPIO DE MACAÚBAS; OFÍCIO 
S/N DATADO DE 09 DE OUTUBRO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Macaúbas, de autoria da senhora,
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Ádrian Emanuela Santos dos Reis, requerendo espaço de fala na Tribuna da Câmara 
Municipal de Vereadores de Macaúbas, na sessão do dia 16 de outubro de 2025 para 
falar sobre as questões relacionadas à situação atual do Bairro Cidade Nova nesta 
cidade de Macaúbas -  Bahia; OFÍCIO N° 01/2025 DATADO DE 20 DE OUTUBRO DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Macaúbas, de autoria do senhor, José Carlos Vieira Pires, requerendo 
espaço de fala na Tribuna da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, na sessão 
do dia 23 de outubro de 2025 para falar sobre a formação de uma comissão para 
acompanhamento dos processos de implantação do IFBA em Macaúbas e sobre o 
aumento da taxa de serviço do SAAE. Ato contínuo, o Presidente destacou mais uma 
vez a importância das indicações dos vereadores, dizendo que os mesmos são uma 
ponte entre a população e o Executivo, sendo assim, nada é mais justo do que 
encaminhar as proposições aos órgãos responsáveis. Após, destacou que na corrente 
sessão teriam as falas na Tribuna popular pela senhora Ádrian e também pelo senhor 
José Carlos, assim como teriam a votação do Projeto da Feira de Artesanato da 
Comunidade de Almoço. Continuando, chamou a atenção da população, em relação ao 
que está acontecendo na Praça Imaculada Conceição nos finais de semana, uma 
situação perigosa, precisando que tomem providencias, sendo assim, afirmou que 
estará encaminhando um ofício em nome da Casa ao Executivo e seu secretário para 
que possam analisar a sugestão de fechar a Praça nas sextas-feiras às 18:00 horas e 
abrir aos sábados às 06:00 e fechar novamente às 18:00 deixando para abrir na 
segunda pela manhã ou no domingo a noite por conta da missa, dizendo ser um apelo 
dos moradores e comerciantes, tendo em vista que já tivemos uma fatalidade no local. 
Em seguida, convidou para fazer uso da Tribuna Popular, a senhora Ádrian Emanuela 
Santos dos Reis que deu início deixando suas saudações a todos os presentes. Após, 
destacou que o motivo da sua fala seria para falar sobre as consequências que a fumaça 
oriundas do lixão vem trazendo para a população macaubense, especificamente aos 
moradores do Bairro Cidade Nova, onde na oportunidade, mostrou as bombinhas de 
aerolim usada para aliviar os sintomas de crises de asma, bronquite crônica e enfisema, 
Izendo que ela assim como seu filho fazem uso da medicação para bronquite asmática 

crônica, problema genético, ou seja, que não tem cura bem como outros moradores do 
bairro que também fazem uso do medicamento. Em seguida, destacou que o motivo de 
sua fala seria para solicitar providências em relação a essa fumaça do lixão que vem 
afetando toda a população macaubense, dizendo que vez ou outra essa fumaça atinge 
a comunidade de Lagoa do Maurício, há dezoito quilômetros da sede, lembrando que 
os moradores do Bairro citado além de gastarem com as medicações, sofrem também 
com a escassez de água, a qual vai de dois em dois dias, lembrando que lava as roupas 
e as mesmas ficam cheirando a fumaça. Sendo assim, pediu aos vereadores para que 
junto ao Poder Executivo busquem uma solução para o problema. Lembrou que foi dito 
pelo Conselho Municipal de Saneamento Básico que iria implantar o aterro sanitário, 
porém, a Prefeitura optou pela usina de lixo, opção que não é aceita pela população 
macaubense, pois preferem o aterro sanitário devido o lixo já está sendo incinerado dia 
e noite, situação que incomoda todos os habitantes próximos, precisando que tenha 
uma solução rápida, sugerindo que ajuste uma máquina junco a uma pipa de água para 
revirar o lixo e molhar para apagar os focos, dizendo que não adiante molhar apenas na 
parte de cima para que melhore a saúde, pois o município não suporta um surto de 
pessoas com problemas respiratórios, ao tempo em que sinalizou que todos tinham um 
sonho de terem suas casas próprias e no entanto esse sonho está se tornando um
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pesadelo devido a fumaça do lixão. Finalizou agradecendo pelo espaço concedido. 
Dando continuidade, o presidente agradeceu Ádrian pela sua fala de grande coerência, 
dando ênfase a importância da sua cobrança referente a fumaça do lixão, uma situação 
que sempre vem sendo debatida nesta Casa pelos vereadores e também através da 
participação popular, dizendo que o desejo de todos é que a situação seja resolvida, 
pois quem mora distante sofre com a situação, imagina quem mora próximo. Em 
seguida, convidou para fazer uso da palavra na Tribuna popular, o senhor José Carlos 
Vieira Pires pelo tempo de cinco minutos, o qual, iniciou deixando seus cumprimentos 
aos presentes e logo após, salientou que solicitou o espaço para falar sobre dois 
assuntos, porém, iria se ater apenas a um que era referente ao Instituto Federal, 
sinalizando que estava falando em nome do Coletivo Ecologia Integral, sendo um grupo 
de pessoas que conversam sobre todo e qualquer assunto que desrespeita a nossa 
cidade, procurando propor medidas e alternativas para o bem comum da população 
macaubense. Sendo assim, afirmou que o motivo desse coletivo em usar a Tribuna foi 
devido a alguns questionamentos na sessão anterior referente a falta de informações 
em relação ao IFBA, onde diante desses questionamentos alguns vereadores disseram 
que não poderiam passar informações por se tratar de uma obra do Governo Estadual 
e Federal, sendo assim, o Coletivo Ecologia Integral, sugeriu aos vereadores que fosse 
criada uma Comissão para acompanhamento dos trabalhos de implantação do IFBA, 
lembrando que o Projeto do Esgotamento Sanitário de Macaúbas é uma obra do 
Governo do Estado e a gestão municipal criou uma comissão de acompanhamento, 
sendo assim, é possível que a comissão sugerida também seja criada. Citou que a 
cidade de Porções, foi contemplada com o IFBA no mesmo momento que Macaúbas e 
desde abril de 2024 a Prefeitura criou uma Comissão, a qual participa de todos os 
processos em relação a implantação do Instituto Federal, a qual, participou da busca e 
negociação do terreno, nas negociações para terraplanagem, da elaboração do Projeto 
assim como organizou o lançamento da pedra fundamental da obra e também está 
realizando consulta pública com a população para saber quais os cursos mais desejados 
para que o IFBA ofereça, bem como está acompanhando a licitação para o início das 
obras e além de tudo que foi citado, a comissão ainda intermediou um acordo entre a 
Reitoria do IFBA e a Secretaria Estadual de Educação, onde através desse acordo o 
Estado cedeu um colégio da Cidade de Porções e assim o Instituto já está oferecendo 
cursos de capacitação para a população, sendo assim, concluiu que Macaúbas está 
-^uito atrasada, ou seja, perdendo tempo. Dessa forma, disse ser nítido que uma 
Comissão auxilia muito a gestão no processo de acompanhamento de instalação do 
IFBA, sendo assim, solicitou o apoio da Mesa Diretora desta Casa para intermediar junto 
a Secretaria de Educação uma reunião para tratar sobre a formação dessa comissão, 
pedindo que a mesma seja composta também por pessoas da sociedade civil. Ressaltou 
que no momento em que é assinado o convênio com o Governo Federal, as Prefeituras 
recebem uma carta de compromisso convidando para que se iniciem as tratativas e as 
parcerias, visto que há a contrapartida dos municípios contemplados, dizendo que não 
iria entrar no mérito desta carta, dizendo que o desejo é que a Câmara os ajude na 
formação desta Comissão e principalmente que tenha a participação da sociedade civil 
para que possam dialogar e assim, juntos receber o nosso IFBA, ao tempo em que deu 
ênfase à fala do Secretário de Educação de nosso município em um canal de 
comunicação, a qual dizia: “algo tão grandioso que é o IFBA, isso tem imensa relevância 
para a educação, visto que vai expandir a oferta educacional no município e na Bacia 
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queira que Macaúbas seja uma cidade próspera, sabendo que educação é sinônimo de 
prosperidade. Finalizou agradecendo. Ato contínuo, o Presidente agradeceu a José 
Carlos pelas suas colocações, dizendo que esta Casa está de portas abertas para 
quaisquer assuntos de interesse do nosso município, assim como os vereadores que 
sempre estão dispostos a lutar por Macaúbas e região. Após, sinalizou que após o 
término da corrente sessão, iria ligar para o Secretário de Educação para que possa 
marcar uma reunião para a próxima semana, desde já, deixou o convite ao Senhor José 
Carlos para participar dessa reunião. Em seguida, deu ênfase à formação da comissão, 
falando sobre a importância da participação de membros da Gestão, Secretaria de 
Educação, sociedade civil e também desta Casa. Dessa forma, consultou se algum 
vereador desejava fazer parte da comissão, onde os vereadores Marcelo Nogueira, 
Ricardo Costa, Juca Cajado, Nito, lé e Ana Cajado se prontificaram a fazer parte. A fala 
do Presidente foi interrompida por uma queda de energia no Plenário da Câmara, onde 
após várias tentativas de retorno, não houve êxito. Dessa forma, em consenso com 
todos os vereadores, foram dispensadas as falas no pequeno e grande expediente, 
deixando os assuntos e opiniões para serem discutidos na próxima sessão, sem o uso 
de novas falas na Tribuna popular para não perderem o foco das falas proferidas na 
corrente sessão. Passando para a Terceira Parte -  Ordem do Dia, o Presidente 
colocou em primeira discussão e votação: PROJETC DE LEI DO LEGISLATIVO N° 
201/2025 DE 02 DE SETEMBRO DE 2025, ‘ Institui a Feira de Artesanato na 
Comunidade de Almoço no Município de Macaúbas e dá outras providencias”. O 
Presidente passou para a secretária fazer a leitura do PARECER JURÍDICO N° 
05/2025 N° 05/2025 sobre o Projeto de Lei do Leyisiativo n° 201/2025 de 02/09/2025, 
ao qual trata-se de parecer opinativo, sem caráter vinculativo, sob viés jurídico, acerca 
de revogação das licitações citadas, opinando pela legalidade da matéria. Em seguida, 
foi feita a leitura dos pareceres e em seguida foram colccaaos em votação: PARECER 
SUBSTITUTIVO N° 24/2025 da Comissão Permanente de Legislação, Justiça e 
Redação Final sobre o Projeto de Lei do Legislativo n° 201/2025 de 02/09/2025 
apresentado por 02 (dois) votos favoráveis optando peia sua aprovação, registrando-se 
o afastamento do vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa devido o mesmo ser autor 
do projeto; PARECER SUBSTITUTIVO N° 25/2025 aa Comissão Permanente De 
Educação, Saúde e Assistência sobre o Projeto de Lei do Legislativo n° 201/2025 de 
02/09/2025 apresentado por 02 (dois) votos favoráveis optando peia sua aprovação, 
registrando-se o afastamento da vereadora Mareia da Silva Benda devido a mesma ser 
autora do projeto; PARECER SUBSTITUTIVO N° 23/2025 da Comissão Permanente de 
Finanças, Orçamento, Obras e Serviços Públicos sobre o Projete de Lei do Legislativo 
n° 201/2025 de 02/09/2025 apresentado por 02 (dois) votos favoráveis optando pela sua 
aprovação, registrando-se o afastamento do vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa 
devido o mesmo ser autor do projeto; PROJETO DE Lêi DO LEGISLATIVO N° 201/2025 
DE 02 DE SETEMBRO DE 2025, “Institui a Feira de Artesanato na Comunidade de 
Almoço no Município de Macaúbas e dá outras providencias'. O vereador Marcelo 
Nogueira, falou sobre a importância do Projeto, o qual irá engrandecer muito mais a 
comunidade principalmente na parte econômica, viabilizando o município na realização 
dessa feira específica de artesanato, lembrando que entrou com uma emenda ao 
orçamento destinando recurso no valor de quarenta mil reais para a realização dessa 
feira, lembrando que também irá destinar recursos da emenda luipositiva também para 
esse fim para que dessa forma a realização da í-eira de artesanato possa crescer cada 
vez mais e deixou seu voto a favor do projeto. A vereadora Márcia Benda deixou seu
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voto a favor do Projeto, o qual é de sua autoria junto com o vereador Marcelo Nogueira 
e que estará dando seguridade à comunidade para que possa executar essa feira de 
artesanato anualmente e dessa forma alavancar o comércio local e mostrar o trabalho 
das pessoas. Os pareceres e o Projeto de Lei do Legislativo n° 201/2025 de 02/09/2025 
foram aprovados por unanimidade dos presentes em primeira votação. Antes de 
finalizar, o Presidente informou que o sinal havia estabilizado, lembrando que pela FM 
não estaria transmitindo ao vivo, estava gravando para passar posteriormente, dessa 
forma consultou o Plenário se daria continuidade a sessão com uso dos expedientes ou 
finalizaria e deixava para a próxima, onde todos os vereadores foram de acordo finalizar 
a sessão. Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa, agradeceu a 
participação de todos, pedindo desculpas à população pelos transtornos ocorridos, 
afirmando que já solicitou da COELBA a visita de um Técnico para verificar as falhas e 
consequentemente, realizar as devidas correções para que esse imprevisto não volte a 
acontecer e que na próxima sessão todos possam participar e debaterem assuntos 
pertinentes ao município. Após, declarou encerrada a presente sessão. Nada mais a 
constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo Presidente, lavrei e 
digitei a presente ata que após verificação, será aprovada e assinada. Macaúbas -  
Bahia, 23 de Outubro dê 2025.
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